

Siliți a se retrage pas cu pas din viața publică și a aștepta cu răbdare o situațiune care le lesni ieșirea din rezerva ce și-o impun acum, românii din țările supuse coroanei Sfintului Ștefan au fost încetul cu încetul lipsiți de toate mijloacele de apărare națională: nu le-a mai rămas decât presa.

Trebuința unui ziar cotidian român care să apere poziția românilor în viața publică a patriei noastre și să ție viu sentimentul lor de solidaritate este atât de adânc simțită, încât intenția de a răspunde la ea s-a manifestat în același timp din mai multe părți; la această trebuință au voit să răspundă și oamenii ce s-au unit pentru înființarea acestui ziar.

Intenția lor n-a fost să înființeze un organ de partid, nici să se constituiască ei înșiși într-un partid deosebit, ci să creeze în mijlocul partidului național, care cuprinde aproape totalitatea tuturor românilor, un teren comun, pe care se vor putea întâlni cu toții, o „tribună“ pentru toți; cea mai de căpetenie preocupare a lor a fost dar de a găsi o grupare de persoane accesibile pentru discuțiuni obiective și gata de a renunța, când vor fi cerind interesele unei acțiuni solidare, atât la ideile, cât și la înclinările lor personale, deci îndeosebi oameni fără pretențiuni de conducători politici.

Prin aceasta e indicată și linia de conduită a acestui ziar.

*Tribuna* nu vine cu idei preconcepute, nu e menită a face politică personală, nici a propaga tendințe politice pornite din redacția ei; ea va fi organ al curentelor populare, va lămuri și va activa dorințele majorității cetățenilor noștri români și va susține pe aceia dintre oamenii noștri politici care, primind inspirațiunile lor din sentimentul public al românilor, vor fi știut să-și câștige o popularitate covârșitoare. Căci oamenii noștri politici, lipsiți cu toții de relațiuni puternice, nu pot să aibă prin ei înșiși nici o valoare în lupta pentru stabilirea echilibrului în viața publică a patriei noastre: numărul e temelie a valorii noastre politice, și aceia dintre oamenii noștri politici care au avut acest număr în dosul lor, pot, dacă vor, să se impună și să-i fie prin aceasta de folos atât patriei, cât și națiunii noastre îndeosebi.

Primind această linie de conduită, întemeietorii *Tribunei* au stabilit drept program pentru acest ziar *ideile populare*, admise parte de toți cetățenii lor români, parte de majoritatea covârșitoare a acestora.

Înființând ziarul, ei au voit să creeze totodată și un centru de lucrare literară și au întemeiat și o tipografie menită a spori cărțile populare române și a contribui la educațiunea poporului român.

Îmbrățișarea călduroasă pe care a găsit-o această întreprindere în public e destulă dovadă că ideile programului nostru sînt admise de aproape toată totalitatea concetățenilor noștri români și că întreaga întreprindere răspunde la o trebuință simțită de toți.

[Iscălesc] Ioan Bechnitz, Dr. Aurel Brote, Augen Brote, Ion Dusoiu, Diamandi Manole, Simeon Mărginean, Dr. Ion Neagoe, George B. Popp, Ioan de Dreda, Ioan Slavici

(*Tribuna*, an I, 1884, nr. 1 din 14/26 aprilie, în *Presa literară românească, articole-program de ziare și reviste (1789-1948)*, I, ediție, note, bibliografie și indici de I. Hangiu, cu o introducere de D. Micu, EPL, București, 1968, pp. 367-368)